



# 我在烈士故居讲爷爷的故事

记者 赵云 见习记者 张文杰

日前，全省博物馆“十佳志愿者之星”终评揭晓，我市金璇烈士纪念馆负责人、义务讲解员金云平荣获第一名。

金云平今年67岁，退休后在纪念馆做义务管理讲解工作。“纪念馆的主人金璇烈士是我的爷爷。”他说。

在纪念馆里，他一次次讲述着爷爷的英勇事迹，每次都充满激情和自豪。“我站的地方是神圣的，我做的这件事情也是神圣的。”通过他的讲述，参观者也深刻感受到红色薪火代代相传……



金云平近照。记者 赵云 摄

## 我的爷爷是烈士

从记事以来，金云平就知道爷爷是烈士。小学时，他和同学们一起到温岭烈士陵园缅怀先烈，站在爷爷的墓碑前，他觉得特别骄傲。

他对爷爷的印象，最初来自于父亲金伯春的讲述。爷爷金璇出生于1902年，1926年加入中国共产党，改名项忠诚。1929年，他身份暴露被捕；次年1月，在苏州监狱被酷刑摧残致死。

因为父母工作的关系，金云平小时候一家人住在新河。父亲常带着他回到温峤楼旗村的老家，那几间老屋是爷爷生活过的地方，也是红色基地。

上中学后，金云平一家人回到了老屋生活。随着年龄的增长以及父亲、邻居们的诉说，爷爷的英勇形象逐渐在金云平心中丰满起来。

金璇品学兼优，考入浙江公立工业专门学校乙班（浙大前身）读书。在校期间，他受“五四”运动进步思想的影响，萌发了变革社会的思想。入党后，金璇积极发展村民参加地下党，他家也成了当时中共温岭地下党领导人经常接头、联络和开会的地方。

1928年春，地下党温岭县委购买枪支弹药，金璇除了配合做好联络、接应工作，还出资购枪及平时活动的经费。

1929年11月13日夜，因被叛徒告密，金璇被捕。之后，他被押至苏州监狱。

## 奶奶继承爷爷遗志

每每说起爷爷的牺牲过程，父亲总是悲痛欲绝。

1930年初，奶奶林姐头收到了地下党员李达甫从苏州发来的电报，称金璇在苏州狱中病危。

当时，父亲金伯春才5岁，叔叔金小春尚在襁褓中。奶奶带着金小春赶往苏州，到了监狱门口，大学生说其和金璇一同被关押，还拿出一沓药费单给她看，“我们已经很尽力了，用了一两百银洋，但还是救不回他。”

在苏州殡仪馆，林姐头见到丈夫一身乌黑的遗体。在场的狱友说，金璇是被活活烤死的，他们先把铁丝网烧红，再把人放在铁丝网上面，然后用火继续烤铁丝网……

坚强的林姐头强忍悲伤，在当地购买了一副棺材，连同在苏州监狱捧回的一钵泥土，细心用布包好带回老家，她含泪将丈夫的遗体辗转由水路经海门转运回家。回家的路，走了整整18天。途中，金小春不幸夭折。

金璇平说，对于爷爷遗体回到家中的事，父亲总不愿提起，因为这是父亲永远的痛。当时，村里的人一个人把金伯春抱到棺材上面，他骑在上面，却不知道那里面躺着他的父亲。

金璇在狱中曾寄回一首六言诗：家中尚有一子，今年才只五龄。相劳转告我妻，好好教养成人；读书明理进步，那是最最要紧。

上了年纪的村民告诉金云平，他奶奶在家哭了两个多月。金璇生前曾帮党组织买过枪，因此欠了100银洋，债主上门催讨。

很多人劝林姐头，将房子卖掉，一来可以还债，二来可以离开这个伤心之地。林姐头没有卖掉房子，而是留了下来，把家里收的稻谷卖掉还了账。

“奶奶之所以这么做，除了舍不得，还因为她始终坚信丈夫所走的道路一定是光明大道。”金云平称。抗日战争爆发后，林姐头继承丈夫的遗志，加入共产党。后来，她一直保存着丈夫的遗物。

1956年，林姐头过世。

## 捐故居，成为讲解员

上世纪80年代，参加工作后的金云平到苏州出差，找到了爷爷曾被关押的监狱。

当时，相机还未普及，金云平特意请了一名摄影人员，对着监狱拍了几张照片。他挑了一张，寄给父亲。收到照片后，父亲格外高兴。

彼时的金伯春，正到处走访，收集父亲金璇的各种资料。一有空，他就背起背包出门去找寻曾经和父亲一起战斗过的老同志，向他们了解当年革命活动的情况，并一一记录下来。他还去各级档案馆找资料，找到一份就复印一份，然后把资料精心保存起来。

几乎每年，他都要把老房子修缮一次，对父亲用过的生活用品精心收藏并加以维护。

“正是他的努力，让爷爷生前的很多事迹被记录下来。”金云平称，比如，1926年左右，爷爷曾到横峰、牧屿等地秘密张贴革命标语，贴了之后再绕道返回家里。

金云平成家后，每次回到老屋，父子俩的话题总离不开爷爷。

2013年，金伯春过世，给金云平留下了三大箱的东西，里面是爷爷的遗物以及他收集的资料。

“这些资料有记录本、复印件、从监狱搜寻到的照片等，不仅保留了爷爷一些鲜为人知的故事，还佐证了一些无法查证的党史难题。”金云平说。

金云平沿着父亲的足迹，四处奔走，继续寻找金璇等烈士的资料和事迹。

2018年，市人民政府在金璇烈士故居前立碑纪念。金云平积极参与故居的保护和修缮工作、布展内容的编写和布置，并将故居无偿捐献给政府。

2019年，金璇烈士纪念馆对外开放，金云平成了义务讲解员。

## 为做好讲解，顾不上小家

“欢迎大家来到金璇烈士故居，我叫金云平，是金璇烈士的嫡孙，也是金璇烈士故居的义务讲解员。”每次接待访客时，金云平的开场白亲切而不失庄严。

他说，金璇烈士故居从峥嵘岁月年代一路走来，饱经了200多年的风雨沧桑，见证了革命先辈们“抛头颅、洒热血”的战斗历程和生活缩影，见证了共产党人的初心和使命。

金璇烈士故居为二层五开间木结构，展厅共分“峥嵘岁月、悲壮历程”“旗峰为证、青春不老”“革命旧址、英魂永驻”“并肩作战、功业长存”4个主题，展示的烈士遗物约350余件，包括其参加地下党活动和被捕入狱时用过的怀表、被单残角、手电筒和1927年创办的旗峰小学校铃等。

为了做好接待和讲解工作，金云平放弃了去杭州与家人团聚。妻子两次做手术，他也没有精心陪护。

2019年下半年至今，金云平接待讲解4950批次，共计52万余人，最多的一天，他接待了20多批次的参观者。他的讲解，因人而异，十分用心。“我们的初心与烈士的初心是相通的。”金云平说，他结合参观者的身份，把他们引入到革命初心中。

当参观者是公安民警时，他说，民警保卫人民平安，大家同样需要向民警学习；当参观者是教师时，他说，教师的初心是培养一批又一批共产主义接班人；当参观者是税务干部时，他说，税务部门为国家聚财，让人民过上幸福生活……

多年来，在金云平的努力下，纪念馆做到“大门常开、活动常态、内容常新”，是一个没有围墙、没有时间表、不向参观者收一分钱的红色基地。纪念馆获得了很多荣誉：浙江省首批四星级乡村博物馆、全省50家“红色名片打卡点”之一、台州市爱国主义教育基地、台州市党史教育基地、台州市关心下一代教育基地等。

为了让纪念馆出圈，金云平受邀在“潮新闻”客户端开设账号，创建了“红色旗峰”抖音号和“金璇烈士”微信公众号。他将参观者的参观过程拍摄成视频发表在网上，形成正能量的良性循环。此外，他还采用线下印发三折页、设立移动架“留影墙”等方式记录每一次活动，让参观者共同参与红色教育。

## 红色根脉传承人

在纪念馆里，金云平收获了一拨又一拨感动。他觉得，爷爷似乎离他越来越近了。

一次，一群家长带着孩子来到纪念馆。参观结束后，他们离开了。但几分钟后，他们突然折返，在烈士塑像前整齐跪地磕头。

“百年前金璇烈士创办的旗峰小学是我们学校的前身，我们有感情。”家长们说。

这一幕，让金云平非常动容。他的思绪，也飞到了百年前。

金家后门有一排樟树，是祖辈留给后人的产业。金璇把这片樟树料理得很好，还与破坏樟树的人打过官司。官司打赢后，他却把樟树全部卖掉，用所得的钱在村里办了一所“旗峰初级小学”，自任校长。他办学，除了教化子弟，实际上还有一个目的就是将学校作为掩护地下党活动的场所。

金璇还引进宁波种的水蜜桃，又在桃树下套种花生。每年桃子成熟时，许多与金璇接头的革命同志就以买桃为借口过来，这样就不会引起敌人的注意。另外，他把卖桃的收入用来补贴办学开支。

2022年国庆前夕，纪念馆迎来了一位特殊的参观者。他是原琛山乡首任乡长周忠勤。在其妻子和儿子、女婿的陪同下，坐着轮椅来到故居，瞻仰和缅怀革命先烈。

当看到纪念馆门口悬挂的“烈士之家”匾额、“革命初心由你起，为民族牺牲最光荣”的对联时，老人热泪滚滚。72年前，新中国成立后的第一个国庆节，他与当时的土改队、农会干部一起贴上了这副对联。

“虽然我没见过爷爷，但他的英勇事迹就是最好的家风和宝贵财富。”金云平说，当好红色根脉的传承人、守护者和宣传员，是他余生光荣而神圣的事业。



学生们在烈士故居开展红色教育。



金云平在为参观者讲解。

图片由受访者提供